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Φύιιμ Γνγαζίαξ 1 

Μεηνήζεηξ Μήθμοξ – Ε Μέζε Τημή 
 

α. Παναηενώ, Πιενμθμνμύμαη, Γκδηαθένμμαη 
 

Με αθμνμή ηηξ πιενμθμνίεξ ημο βηβιίμο θαη ηηξ παναθάης εηθόκεξ από ηεκ θαζε-

μενηκή δςή θαη ηηξ δναζηενηόηεηεξ ηςκ ακζνώπςκ ζηεκ ανπαία Γιιάδα, γνάρε ηη πα-

ναηενείξ ζε αοηέξ θαη ηη είκαη δοκαηόκ κα μεηνεζεί: ημ μήθμξ, ε μάδα θαη ημ βάνμξ, 

μ πνόκμξ, ε πανά, ε ιύπε, μ θόβμξ, … ; 
 

Πνηκ απακηήζμομε ζηεκ ενώηεζε ημο ζπμιηθμύ βηβιίμο, πνέπεη κα ζομεζμύμε όηη: 

Μέγεζμξ είκαη θάζε πμζόηεηα πμο μπμνεί κα μεηνεζεί. 

Μέηνεζε είκαη ε δηαδηθαζία ζύγθνηζεξ μμμεηδώκ μεγεζώκ. 

Φοζηθά μεγέζε μκμμάδμκηαη ηα μεγέζε πμο πνεζημμπμημύμε γηα ηεκ πενηγναθή εκόξ θοζη-

θμύ θαηκμμέκμο. Σμ μήθμξ, ημ εμβαδόκ, μ όγθμξ, μ πνόκμξ, ε ηαπύηεηα, ε μάδα, ε ποθκό-

ηεηα είκαη θοζηθά μεγέζε. 

Μμκάδα μέηνεζεξ μκμμάδεηαη έκα μέγεζμξ με ηε βμήζεηα ημο μπμίμο μπμνμύμε κα μεηνή-

ζμομε έκα μμμεηδέξ μέγεζμξ. Γηα κα μεηνήζμομε, γηα πανάδεηγμα, ημ μήθμξ εκόξ ζώμαημξ, 

ημ ζογθνίκμομε με ημ 1m, ημ μπμίμ είκαη μνηζμέκμ μήθμξ πμο 

έπεηηα από ζομθςκία ημ ζεςνμύμε ςξ μμκάδα μέηνεζεξ ημο 

μήθμοξ.  
 

΢ηεκ πνώηε εηθόκα μ άκζνςπμξ μεηνάεη ημ μήθμξ με μμκάδα 

μέηνεζεξ ημ πέιμα ημο πμδημύ ημο. Έζης όηη ημ μήθμξ ημο πέι-

μαημξ ημο είκαη 20cm. Μηα απόζηαζε πμο ακηηζημηπεί ζε 10 

πέιμαηα ζηεκ πναγμαηηθόηεηα είκαη 10∙20cm=200cm ή 2m.  
 

΢ηε δεύηενε εηθόκα μη ηνεηξ άκζνςπμη μεηνμύκ ηε μάδα μηαξ 

πμζόηεηαξ ογνμύ πνεζημμπμηώκηαξ μηα δογανηά (δογό). Γδώ μμκά-

δα μέηνεζεξ ηεξ μάδαξ είκαη ε πμζόηεηα μάδαξ πμο οπάνπεη ζημκ 

ανηζηενό βναπίμκα ημο δογμύ. Όηακ μ δογόξ ηζμννμπεί, ε μάδα ημο 

ογνμύ είκαη ίζε με ηα «ζηαζμά» ζημκ ανηζηενό βναπίμκα.  
 

΢ηεκ ηνίηε εηθόκα έπμομε έκα είδμξ θιερύδναξ, όνγακμ 

μέηνεζεξ ημο πνόκμο πμο πνεζημμπμημύζακ ζηα ανπαία πνό-

κηα. Πνόθεηηαη γηα μηα θιερύδνα αγγείμ με ζηεκό ζηόμημ θαη 

πιαηηά βάζε με μηθνέξ μπέξ, ημ μπμίμ πνεζημμπμημύζακ ςξ 

όνγακμ μέηνεζεξ ημο πνόκμο θονίςξ θαηά ηηξ αγμνεύζεηξ 

ηςκ νεηόνςκ ζηα δηθαζηήνηα ηεξ ανπαίαξ Αζήκαξ. Απμηε-

ιμύκηακ από δύμ αγγεία. Σμ έκα ημπμζεημύκηακ ζε ρειόηενμ 

ζεμείμ θαη ζηε βάζε ημο οπήνπακ μηθνέξ μπέξ απ’ όπμο ημ κενό ένεε ζηγά ζηγά ζημ δεύηε-

νμ δμπείμ. Η αγόνεοζε ηςκ νεηόνςκ ηειείςκε με ημ άδεηαζμα ημο πάκς δμπείμο.  
 



 

θοζηθή α΄ γομκαζίμο 
 

2                                                                                                              επημέιεηα Βανειόπμοιμξ Υάνεξ 

΢ηηξ ηνεηξ ηειεοηαίεξ εηθόκεξ βιέπμομε ηνεηξ 

μάζθεξ, ε θαζεμία από ηηξ μπμίεξ εθθνάδεη δηαθμ-

νεηηθά ζοκαηζζήμαηα (θαηά ζεηνά, πανά, ιύπε θαη 

θόβμ). Τα ζοκαηζζήμαηα δεκ είκαη θοζηθά μεγέ-

ζε, μπόηε δεκ οπάνπεη μμκάδα μέηνεζεξ ημοξ. Καηά 

ζοκέπεηα δεκ μπμνμύμε κα πνμζδημνίζμομε με αθνίβεηα ημ μέγεζμξ ημοξ. Με άιια ιόγηα, 

ζηα ζοκαηζζήμαηα έπμομε αδοκαμία μέηνεζεξ θαη ζύγθνηζεξ ημοξ με ακηηθεημεκηθό ηνόπμ. 
 

β. Σοδεηώ, Ακανςηηέμαη, Υπμζέης 
 

Σοδήηεζε με ημοξ ζομμαζεηέξ ζμο, με ηε βμήζεηα ημο θαζεγεηή ζμο, γηα ηα θοζη-

θά μεγέζε. Τμ μήθμξ είκαη έκα από αοηά; Πώξ γίκεηαη ε μέηνεζε ημο μήθμοξ; Γνάρε 

ηηξ οπμζέζεηξ ζμο. 
 

Σα θοζηθά μεγέζε είκαη μεηνήζημεξ πμζόηεηεξ πμο οπεηζένπμκηαη ζ' έκα θοζηθό θαηκό-

μεκμ θαη μη μπμίεξ είκαη απαναίηεηεξ γηα ηεκ πενηγναθή ημο. Γηα πανάδεηγμα, θοζηθά μεγέ-

ζε είκαη μ πνόκμξ, ημ μήθμξ, ε ηαπύηεηα, ε μάδα, ε ζενμμθναζία θ.ιπ. 

Σμ μήθμξ είκαη θοζηθό μέγεζμξ με ζεμειηώδε μμκάδα μέηνεζεξ ημ μέηνμ (1m). 

Γηα ηε μέηνεζε ημο μήθμοξ πνεζημμπμημύμε ζοκήζςξ ημ οπμδεθάμεηνμ, ημ πηοζζόμεκμ 

μέηνμ, ηε μεηνμηαηκία, ημ δηαζηεμόμεηνμ ή παπύμεηνμ θαη ημ μηθνόμεηνμ. 

 

      
μεηνμηαηκίεξ 

 

Νμμίδεηξ όηη μπμνείξ κα θάκεηξ μεηνήζεηξ μήθμοξ με αθνίβεηα; Πώξ μπμνείξ κα 

απμθύγεηξ ιάζε θαηά ηε μέηνεζε: Ίζςξ ε παναηήνεζε ηςκ εηθόκςκ κα ζμο δώζεη 

απακηήζεηξ: Σηεκ πνώηε εηθόκα θαίκεηαη ε πνμζπάζεηα δύμ μαζεηώκ κα μεηνήζμοκ ημ 

μήθμξ εκόξ βηβιίμο με μηα μεηνμηαηκία. Σηηξ επόμεκεξ εηθόκεξ θαίκμκηαη ιεπημμένεηεξ 

από δηάθμνεξ πνμζπάζεηεξ ημοξ κα μεηνήζμοκ ημ ίδημ βηβιίμ. Νμμίδεηξ όηη όιεξ μη 
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πνμζπάζεηεξ ημοξ ζα δώζμοκ ηεκ ίδηα ηημή γηα ημ μήθμξ ημο βηβιίμο; Γηαηί; Σπμιία-

ζε, βιέπμκηαξ πνμζεπηηθά όιεξ ηηξ εηθόκεξ. 
 

Έκα βηβιίμ έπεη ηνεηξ δηαζηάζεηξ. Σμ μήθμξ, ημ πιάημξ θαη ημ πάπμξ ημο. ΢ηηξ εηθόκεξ 

θαίκμκηαη επηά (7) πνμζπάζεηεξ μέηνεζεξ ημο μήθμοξ ημο βηβιίμο. 
 

΢ηηξ εηθόκεξ 1 θαη 4 μη ηνόπμη μέηνεζεξ είκαη ζςζημί. 

΢ηεκ εηθόκα 2 μ ηνόπμξ μέηνεζεξ είκαη ιακζαζμέκμξ, δηόηη ε άθνε ηεξ μεηνμηαηκίαξ δε 

βνίζθεηαη ζηεκ άθνε ημο βηβιίμο. Έηζη, ημ μήθμξ πμο ζα μεηνήζεη μ μαζεηήξ ζα είκαη μη-

θνόηενμ από ημ πναγμαηηθό. 

΢ηεκ εηθόκα 3 ε μέηνεζε είκαη ιακζαζμέκε δηόηη ακάμεζα ζηε μεηνμηαηκία θαη ημ βηβιίμ 

πανεμβάιιεηαη ημ μμιύβη, με απμηέιεζμα ημ μήθμξ πμο μαξ δίκεη ε μεηνμηαηκία (έκδεηλε) 

κα είκαη ιίγμ μεγαιύηενμ από ημ μήθμξ ημο βηβιίμο. 

΢ηεκ εηθόκα 5 ε μέηνεζε είκαη ιακζαζμέκε δηόηη ε μεηνμηαηκία είκαη ημπμζεηεμέκε ιμλά 

θαη όπη πανάιιεια ζηε μεγάιε πιεονά ημο βηβιίμο, με απμηέιεζμα ε έκδεηλε κα είκαη μεγα-

ιύηενε από ημ πναγμαηηθό μήθμξ. 

΢ηεκ εηθόκα 6 ε μέηνεζε είκαη ιακζαζμέκε δηόηη ε ανπή ηεξ μεηνμηαηκίαξ βνίζθεηαη 

έλς από ημ βηβιίμ, μπόηε ε έκδεηλε είκαη μεγαιύηενε από ημ μήθμξ ημο βηβιίμο. 

΢ηεκ εηθόκα 7 ε μέηνεζε είκαη ιακζαζμέκε δηόηη ε μεηνμηαηκία είκαη δηπιςμέκε θαη έηζη 

ε έκδεηλε ηεξ είκαη μεγαιύηενε από ημ μήθμξ ημο βηβιίμο. 
 

 

Σοδήηεζε με ημοξ ζομμαζεηέξ ζμο, με ηε βμήζεηα ημο θαζεγεηή ζμο, θαη γνάρε ηη 

πνέπεη κα πνμζέπεηξ γηα κα μεηνάξ πςνίξ ιάζε ημ μήθμξ με μηα μεηνμηαηκία. 

 

Γηα κα μεηνάμε ζςζηά (πςνίξ ιάζε) ημ μήθμξ με μηα μεηνμηαηκία, πνέπεη κα πνμζέπμο-

με ηα αθόιμοζα: 

α) Να ημπμζεημύμε ηεκ ανπή ηεξ μεηνμηαηκίαξ (έκδεηλε μεδέκ, 0) αθνηβώξ ζηεκ ανπή 

ημο εοζύγναμμμο ημήμαημξ πμο ζέιμομε κα μεηνήζμομε. 

β) Να πνμζέπμομε κα μεκ πανεμβάιιεηαη θάπμημ ακηηθείμεκμ ακάμεζα ζηε μεηνμηαηκία 

θαη ζημ πνμξ μέηνεζε μήθμξ ή αοηή κα μεκ είκαη δηπιςμέκε. 

γ) Να ημπμζεημύμε ηε μεηνμηαηκία πάκς ζημ ημήμα πμο ζέιμο-

με κα μεηνήζμομε ή πανάιιεια ζε αοηό. 

δ) Να παναηενμύμε με αθνίβεηα ηεκ έκδεηλε ηεξ μεηνμηαηκίαξ 

ζημ ηέιμξ ημο εοζύγναμμμο ημήμαημξ πμο μεηνάμε. Γδώ 

πνμζέπμομε κα θμηηάδμομε ηεκ έκδεηλε ηεξ μεηνμηαηκίαξ α-

θνηβώξ από πάκς θαη όπη από πιάγηα ζέζε. 
 

 

Ακ πνμζπαζμύκ όιμη κα απμθεύγμοκ αοηά ηα ιάζε, κμμίδεηξ όηη όιεξ μη μεηνήζεηξ 

ημο μήθμοξ ημο ίδημο ακηηθεημέκμο ζα είκαη ίδηεξ; Γνάρε ηηξ οπμζέζεηξ ζμο. 
 

Σα ιάζε (ζθάιμαηα) ζηε μέηνεζε εκόξ μήθμοξ μθείιμκηαη: 
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α) ζε αηέιεηεξ ηεξ θαηαζθεοήξ ημο μνγάκμο πμο πνεζημμπμημύμε γηα ηε μέηνεζε ημο 

μήθμοξ (αθνίβεηα ημο μνγάκμο, θαηάιιειε θιίμαθα, θαηαζθεοαζηηθέξ αηέιεηεξ θ.ιπ.), 

β) ζε ιακζαζμέκμοξ πεηνηζμμύξ ή ζε οπμθεημεκηθέξ εθηημήζεηξ πμο μπμνεί κα θάκμομε 

θαηά ηε μέηνεζε (ζηεκ ημπμζέηεζε ηςκ μνγάκςκ μέηνεζεξ, ζηεκ ακάγκςζε ηεξ έκδεηλεξ 

θ.ιπ.). 

Ακ όιμη πνεζημμπμημύμε ημ ίδημ όνγακμ μέηνεζεξ (π.π. ηεκ ίδηα μεηνμηαηκία) θαη απμ-

θεύγμομε όια ηα ιάζε πμο είδαμε, ηόηε ηα δηαθμνεηηθά απμηειέζμαηα ζηε μέηνεζε ημο 

μήθμοξ πενημνίδμκηαη ζε μεγάιμ βαζμό.  
 

γ. Γκενγώ, Πεηναμαηίδμμαη 
 

Μέηνεζε με ηε βμήζεηα εκόξ ζομμαζεηή ζμο ημ μήθμξ ή πιάημξ εκόξ ζνακίμο πνε-

ζημμπμηώκηαξ μηα μεηνμηαηκία, όπςξ ζηε δηπιακή εηθόκα. Γνάρε ηεκ ηημή ηεξ μέηνε-

ζήξ ζμο (ζε εθαημζηά ημο μέηνμο με αθνίβεηα εκόξ δεθαδηθμύ ρεθίμο, ππ. 117,6 ε-

θαημζηά) ζηε δεύηενε ζηήιε ημο παναθάης πίκαθα. 

Δήηεζε από 9 άιια δεογάνηα ζομμαζεηώκ ζμο κα μεηνήζμοκ θαη αοημί ημ μήθμξ ημο 

ίδημο ζνακίμο, πςνίξ κα ακαθμηκώκμοκ ζημοξ άιιμοξ ηεκ ηημή πμο μέηνεζακ. 

Γνάρε επίζεξ ζηε δεύηενε ζηήιε (με ηεκ ίδηα αθνίβεηα), ηε μία θάης από ηεκ άιιε, 

ηηξ ηημέξ πμο μέηνεζακ μη ζομμαζεηέξ ζμο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Σύγθνηκε ηηξ 10 ηημέξ ημο μήθμοξ πμο έπεηξ γνάρεη ζηε δεύηενε ζηήιε ημο πίκαθα. 

Τη παναηενείξ; Ακ δηαθένμοκ μεηαλύ ημοξ, πμύ κμμίδεηξ όηη μθείιμκηαη μη δηαθμνέξ; 
 

Παναηενμύμε όηη μη ηημέξ δηαθένμοκ ιηγόηενμ ή πενηζζόηενμ μεηαλύ ημοξ. Οη δηαθμνέξ 

αοηέξ μθείιμκηαη ζηα ιάζε πμο γίκμκηαη θαηά ηε μέηνεζε (π.π. ζηεκ ημπμζέηεζε ηεξ με-

ηνμηαηκίαξ) ή ζε ηοπόκ μηθνέξ δηαθμνέξ ζηα όνγακα μέηνεζεξ πμο πνεζημμπμηήζεθακ. 

Η μέζε ηημή οπμιμγίδεηαη ακ πνμζζέζμομε όιεξ ηηξ ηημέξ πμο βνήθαμε θαη ημ άζνμηζμα 

ημ δηαηνέζμομε με ημκ ανηζμό ηςκ μεηνήζεςκ. 

 πιάημξ (cm) Μέζε ηημή πιάημοξ (cm) 

1 39,9 

40,59 

2 39,6 

3 39,6 

4 39,4 

5 40,0 

6 40,0 

7 39,9 

8 47,0 

9 40,0 

10 40,5 

άζνμηζμα 405,9 
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δ. Σομπεναίκς, Καηαγνάθς 
 

Γνάρε ηα ζομπενάζμαηα ζμο από ηηξ παναηενήζεηξ θαη ηηξ μεηνήζεηξ ζμο. 
 

΢πεδόκ πάκημηε θαηά ηε μέηνεζε ημο μήθμοξ εκόξ εοζύγναμμμο ημήμαημξ γίκμκηαη ιά-

ζε. Έηζη, ακ μεηνήζμομε πμιιέξ θμνέξ ημ ίδημ μήθμξ, έπμομε δηαθμνεηηθά απμηειέζμαηα 

μέηνεζεξ. Σα δηαθμνεηηθά απμηειέζμαηα μθείιμκηαη ζηα δηαθμνεηηθά όνγακα μέηνεζεξ 

πμο πνεζημμπμημύκηαη θαη ζηεκ πνμζμπή πμο δίκεη μ θαζέκαξ ζηε μέηνεζε. 
 

Γηαηί κμμίδεηξ όηη είκαη πνήζημμξ μ οπμιμγηζμόξ ηεξ μέζεξ ηημήξ ηςκ ηημώκ πμιιώκ 

μεηνήζεςκ; 
 

Με ημκ οπμιμγηζμό ηεξ μέζεξ ηημήξ ηα ηοπόκ ζθάιμαηα πμο έγηκακ θαηά ηηξ μεηνήζεηξ 

επενεάδμοκ ιηγόηενμ ημοξ οπμιμγηζμμύξ μαξ. 

΢ημ πανάδεηγμα ηεξ μέηνεζεξ ημο ζνακίμο, ακ ε πναγμαηηθή ηημή ημο μήθμοξ είκαη 

40,59cm (όζμ ε μέζε ηημή πμο βνήθαμε), ηόηε: 

Η 1ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,69cm μηθνόηενε (39,90 – 40,59 = -0,69) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 2ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,99cm μηθνόηενε (39,60 – 40,59 = -0,99) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 3ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,99cm μηθνόηενε (39,60 – 40,59 = -0,99) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 4ε μέηνεζε είκαη θαηά 1,19cm μηθνόηενε (39,40 – 40,59 = -1,19) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 5ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,59cm μηθνόηενε (40,00 – 40,59 = -0,59) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 6ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,59cm μηθνόηενε (40,00 – 40,59 = -0,59) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 7ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,69cm μηθνόηενε (39,90 – 40,59 = -0,69) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 8ε μέηνεζε είκαη θαηά 6,41cm μεγαιύηενε (47,00 – 40,59 = 6,41) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 9ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,59cm μηθνόηενε (40,00 – 40,59 = -0,59) από ηεκ πναγμαηηθή. 

Η 10ε μέηνεζε είκαη θαηά 0,09cm μηθνόηενε (40,50 – 40,59 = -0,09) από ηεκ πναγμαηηθή. 

 

Με ημκ πνμζδημνηζμό ηεξ μέζεξ ηημήξ, ημ μεγάιμ ζθάιμα ηεξ 8εξ μέηνεζεξ ζπεδόκ α-

καηνείηαη από ηα ζθάιμαηα ηςκ οπόιμηπςκ μεηνήζεςκ, μπόηε μ οπμιμγηζμόξ ηεξ μέζεξ 

ηημήξ μάξ βμεζά ζηεκ θαιύηενε εθηίμεζε ημο μήθμοξ. 

 

΢οκήζςξ ηηξ ηημέξ πμο έπμοκ μεγάιεξ απμζηάζεηξ από ηε μέζε ηημή ηηξ απμννίπημομε 

θαη ιαμβάκμομε οπόρε όζεξ δεκ έπμοκ μεγάιεξ απμζηάζεηξ. Έηζη, έπμκηαξ απμννίρεη ηηξ 

ηημέξ πμο έπμοκ μεγάιεξ απμζηάζεηξ βνίζθμομε λακά ηε μέζε ηημή, ε μπμία είκαη πημ θμκηά 

ζηεκ πναγμαηηθή ηημή. Γηα πανάδεηγμα, ζημκ πνμεγμύμεκμ πίκαθα ε ηημή με μεγάιε από-

ζηαζε είκαη ε 8ε. Ακ δε ιάβμομε οπόρε αοηέξ ηεκ ηημή θαη πνμζζέζμομε ηηξ οπόιμηπεξ 9, 

βνίζθμομε ηε κέα μέζε ηημή (δηαηνώκηαξ ημ κέμ άζνμηζμα με ημ 9). 

Μέζε ηημή = 
358,9

9
cm = 39,88cm 

Ο οπμιμγηζμόξ ηεξ μέζεξ ηημήξ ζηηξ μεηνήζεηξ είκαη πμιύ ζεμακηηθόξ, δηόηη ε μέζε ηημή 

μάξ βμεζά ζηεκ αθνηβέζηενε ζύγθνηζε, εθηίμεζε θαη πνόβιερε. 

  

ε. Γθανμόδς, Γλεγώ, Γεκηθεύς 
 

Πώξ ζα μεηνήζεηξ ηε μεγαιύηενε θαη ηε μηθνόηενε δηάζηαζε εκόξ αβγμύ; 
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Σμ αβγό έπεη δύμ δηαζηάζεηξ (δεκ είκαη ζθαηνηθό). Τπάνπμοκ πμιιμί ηνόπμη γηα κα με-

ηνήζμομε ηηξ δηαζηάζεηξ ημο. 

Έκαξ ηνόπμξ πμο πνμηείκμομε γηα ηε μέηνεζε ηεξ μηθνήξ 

δηάζηαζεξ ημο αβγμύ είκαη κα ημπμζεηήζμομε ηε μεηνμηαηκία 

ζε μνηδόκηημ επίπεδμ με ηεκ ανπή ηεξ ζε θαηαθόνοθμ ημίπμ. 

Σμπμζεημύμε ημ αβγό πάκς ζηε μεηνμηαηκία όνζημ, έηζη ώ-

ζηε κα εθάπηεηαη ζημκ ημίπμ. Παίνκμομε έκακ πάναθα θαη 

ημκ ημπμζεημύμε θαηαθόνοθα εθαπηόμεκμ ζηεκ άιιε άθνε 

ημο αβγμύ από αοηή πμο εθάπηεηαη ζημκ ημίπμ. ΢ε όπμηα 

ζέζε αθμομπά μ πάναθαξ ηε μεηνμηαηκία, αοηή ζα είκαη θαη ε 

μηθνή δηάζηαζε ημο αβγμύ. Με ακάιμγμ ηνόπμ μπμνμύμε κα 

μεηνήζμομε θαη ηε μεγάιε δηάζηαζε ημο αβγμύ. 

Γηα κα μεηνήζμομε ηεκ θονηή πενηθένεηα ημο αβγμύ, ζα 

πνεζημμπμηήζμομε μεηνμηαηκία θαη ζα ηεκ ημπμζεηήζμομε 

θαηά μήθμξ ηεξ πενημέηνμο ημο αβγμύ (ηεκ ηοιίγμομε δεια-

δή γύνς ημο). Δηαθμνεηηθά μπμνμύμε κα θοιήζμομε ημ αβγό 

πάκς ζηεκ απιςμέκε μεηνμηαηκία ώζπμο αοηό κα θάκεη μία πιήνε πενηζηνμθή.  
 

Σογθέκηνςζε εηθόκεξ θαη πιενμθμνίεξ γηα ηε μέηνεζε ημο μήθμοξ με άιιμοξ ηνό-

πμοξ θαη όνγακα. 
 

α) Με ηε πνήζε επεηηθώκ θομάηςκ 

Οη κοπηενίδεξ θαη μη θάιαηκεξ εθπέμπμοκ οπενήπμοξ, μη μπμίμη, όηακ πέζμοκ ζ' έκα 

εμπόδημ, ακαθιώκηαη θαη γίκμκηαη ακηηιεπημί από αοηά ηα ζειαζηηθά. Έηζη, ηα ζογθεθνημέ-

κα δώα μπμνμύκ θαη απμθεύγμοκ ηα εμπόδηα. 
 

Σμ sonar είκαη γκςζηό όνγακμ μέηνεζεξ ημο μήθμοξ πμο πνεζημμπμηείηαη θονίςξ ζηε 

ζάιαζζα. Σμ sonar εθπέμπεη οπενήπμοξ, μη μπμίμη, όηακ βνίζθμοκ έκα εμπόδημ, ακαθιώ-

κηαη θαη επηζηνέθμοκ. Ο οπμιμγηζμόξ ημο μήθμοξ γίκεηαη με ηε μέηνεζε ημο πνόκμο πμο 

μεζμιαβεί από ηεκ εθπμμπή ηςκ οπενήπςκ από ημκ μεηνεηή μέπνη ηεκ επηζηνμθή ημοξ ζε 

αοηόκ, μεηά ηεκ ακάθιαζε ημοξ, αθμύ είκαη γκςζηή ε ηαπύηεηα ηςκ επεηηθώκ θομάηςκ 

ζημκ αένα ή ζηε ζάιαζζα. 
 

΢ογθεθνημέκα, μεηνάμε ημ πνμκηθό δηάζηεμα Δt πμο μεζμιαβεί από ηεκ εθπμμπή ηςκ 

οπενήπςκ από ημ όνγακμ μέπνη ηεκ επηζηνμθή ημοξ ζε αοηό θαη ηεκ ηαπύηεηα ημο ήπμο 

(ζημκ αένα ή ζηε ζάιαζζα, εθεί δειαδή όπμο γίκεηαη ε μέηνεζε). ΢ηε ζοκέπεηα πμιιαπια-

ζηάδμομε ηεκ ηαπύηεηα ημο ήπμο (οεπ) επί ημ πνμκηθό δηάζηεμα (Δt) θαη ημ απμηέιεζμα ημ 

δηαηνμύμε με ημ 2, δηόηη ζημκ πνόκμ Δt μ ήπμξ δηακύεη δύμ θμνέξ ηεκ απόζηαζε πμο με-

ηνάμε (μία θμνά πνηκ ηεκ ακάθιαζε θαη μία μεηά ηεκ ακάθιαζε ζημ εμπόδημ). 

 

β) Με ηε πνήζε ειεθηνμμαγκεηηθώκ θομάηςκ 

Σμ radar μεηνά ηεκ απόζηαζε από θάπμημ εμπόδημ εθπέμπμκηαξ θαη ακηπκεύμκηαξ ειε-

θηνμμαγκεηηθά θύμαηα (θηκμύκηαη με ηαπύηεηα 300.000km/s), ηα μπμία ακαθιώκηαη ζηα 

εμπόδηα θαη επηζηνέθμοκ. 



θοζηθή α΄ γομκαζίμο 
 

 

επημέιεηα Βανειόπμοιμξ Υάνεξ                                                                                                               7 

Σμ πημ ζύγπνμκμ όνγακμ μέηνεζεξ μεθώκ είκαη ημ παγθόζμημ ζύζηεμα ζεζηζεζίαξ 

(GPS). Η ιεηημονγία ημο ζηενίδεηαη ζε όνγακα πμο ακηπκεύμοκ θαη επελενγάδμκηαη ηα ειε-

θηνμμαγκεηηθά θύμαηα ηςκ δμνοθόνςκ. 

Η πνήζε αθηηκώκ Laser είκαη μ αθνηβέζηενμξ ηνόπμξ γηα ηε μέηνεζε ημο μήθμοξ. Σμ 

απμζηαζηόμεηνμ Laser (ή μέηνμ Laser) πνεζημμπμηείηαη γηα ηε μέηνεζε μεγάιςκ απμζηά-

ζεςκ. 
 

Πώξ κμμίδεηξ όηη ιεηημονγεί ημ όνγακμ μέηνεζεξ μήθμοξ ημ μπμίμ θαίκεηαη ζηεκ εη-

θόκα; 
 

Σμ όνγακμ ηεξ εηθόκαξ εθπέμπεη μηα αθηίκα Laser, ε μπμία, όηακ βνίζθεη έκα εμπόδημ, 

ακαθιάηαη θαη επηζηνέθεη ζημ όνγακμ. 

Σμ όνγακμ οπμιμγίδεη ηεκ απόζηαζε μέπνη ημ εμπόδημ μεηνώκηαξ ημκ πνόκμ πμο μεζμ-

ιαβεί από ηεκ εθπμμπή ηεξ αθηίκαξ μέπνη ηεκ επηζηνμθή ηεξ ζε αοηό. Οη αθηίκεξ Laser 

είκαη ειεθηνμμαγκεηηθή αθηηκμβμιία (όπςξ ημ μναηό θςξ) θαη ε ηαπύηεηα ημοξ ζημ θεκό 

θαη θαηά πνμζέγγηζε ζημκ αένα είκαη: c=3∙108 m/s=300.000 km/s. 
 

Πώξ κμμίδεηξ όηη μεηνάμε ηεκ απόζηαζε Γεξ-Σειήκεξ; 
 

΢ηε ΢ειήκε είκαη ημπμζεηεμέκμη από ημοξ αζηνμκαύηεξ πμο ηεκ επηζθέθηεθακ εηδηθμί 

ακαθιαζηήνεξ. 

Από ηε Γε, με έκα εηδηθό όνγακμ, εθπέμπμομε μηα αθηίκα Laser πνμξ ημ ζογθεθνημέκμ 

ζεμείμ ηεξ ΢ειήκεξ όπμο βνίζθμκηαη μη ακαθιαζηήνεξ. Η αθηίκα Laser θηάκμκηαξ ζηε ΢ε-

ιήκε ακαθιάηαη θαη επηζηνέθεη ζημ όνγακμ πμο ηεκ έπεη εθπέμρεη. Σμ όνγακμ οπμιμγίδεη 

ηεκ απόζηαζε Γεξ-΢ειήκεξ μεηνώκηαξ ημ πνμκηθό δηάζηεμα πμο μεζμιαβεί από ηεκ εθπμ-

μπή ηεξ αθηίκαξ μέπνη ηεκ επηζηνμθή ηεξ ζε αοηό. 

Η απόζηαζε Γεξ-΢ειήκεξ είκαη πενίπμο 384.000 πηιηόμεηνα. 
 

Γνςηήζεηξ Θεςνίαξ 
1. Πμηα είκαη ε μμκάδα μέηνεζεξ μήθμοξ πμο πνεζημμπμηείηαη δηεζκώξ θαη πώξ μνίζζε-

θε; 

απάκηεζε 

Γηα ηε μέηνεζε ημο μήθμοξ πνεζημμπμηείηαη δηεζκώξ ςξ μμκάδα ημ μέηνμ (1m). 

Σμ μέηνμ μνίζζεθε ανπηθά έηζη, ώζηε ε απόζηαζε από ημκ Βόνεημ Πόιμ ηεξ Γεξ μέπνη 

ημκ Ιζεμενηκό κα πνμθύπηεη ίζε με 10.000km    ή    10.000.000m    ή    107m 

Γηα κα ελαζθαιίζμοκ μη επηζηήμμκεξ όηη ημ 1m ζα ακηηζημηπεί ζημ ίδημ μήθμξ γηα όιμοξ 

ημοξ ακζνώπμοξ, θαηαζθεύαζακ ςξ πνόηοπμ μηα νάβδμ από ηνηδημύπμ ιεοθόπνοζμ θαη 

πάναλακ πάκς ζε αοηή δύμ εγθμπέξ. Σεκ απόζηαζε μεηαλύ ηςκ δύμ εγθμπώκ ηεκ μκό-

μαζακ 1 μέηνμ. Αοηό ημ πνόηοπμ μέηνμ θοιάζζεηαη ζημ Μμοζείμ Μέηνςκ θαη ΢ηαζμώκ 

ζηηξ ΢έβνεξ, θμκηά ζημ Πανίζη. 

Σμ βαζηθό μεημκέθηεμα ηεξ πνήζεξ ημο πνόηοπμο μέηνμο είκαη ε μεηαβμιή ημο μήθμοξ 

ημο ελαηηίαξ ηεξ δηαζημιήξ ηεξ νάβδμο ιόγς ηςκ δηαθμνεηηθώκ ζενμμθναζηώκ ζηηξ 
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δηάθμνεξ πώνεξ. Σμ 1983 ημ 1m μνίζζεθε με αθνίβεηα ςξ ημ μήθμξ πμο δηακύεη ημ 

θςξ ζημ θεκό ζε πνόκμ 
1

299.792.458  
δεοηενόιεπηα. 

Σμ θςξ ζημ θεκό θηκείηαη πενίπμο με ηαπύηεηα 300.000km ημ δεοηενόιεπημ ή c = 

300.000km/s ή c = 3∙108 m/s. 
 

 

2. Να γνάρεηε ηηξ δοκάμεηξ ημο 10 με ζεηηθό θαη ανκεηηθό εθζέηε. 

απάκηεζε 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

παναδείγμαηα 

20.000 = 2 ∙ (10.000) = 2∙104 

 

120.000 = 12 ∙ (10.000) = 12∙104 = 1,2∙105 

 

300.000 = 3 ∙ (100.000) = 3∙105  

 

0,01 = 
1

100  = 
2

1

10  = 210

 

 

0,001 = 
1

1000  = 
3

1

10  = 310

 

 

0,007 = 
7

1000  = 
3

7

10  = 37 10  

 
22 10 = 

2

1
2

10
  = 

2

100  = 0,02 

 
39 10 = 

3

1
9

10
  = 

9

1000  = 0,009 
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3. Να γνάρεηε ηα βαζηθά πμιιαπιάζηα θαη οπμπμιιαπιάζηα ημο μέηνμο. 

απάκηεζε 

 

Σμ 1m είκαη ε ζεμειηώδεξ μμκάδα μέηνεζεξ ημο μήθμοξ. Σμ θύνημ πμιιαπιάζημ ημο εί-

καη ημ πηιηόμεηνμ (1km). Ιζπύεη: 

1km = 1000m = 103m   θαη  1m =
1

1.000
km =

3

1

10
km = 10-3km 

Σα βαζηθά οπμπμιιαπιάζηα ημο μέηνμο είκαη: 

 Σμ δεθαηόμεηνμ (1dm). Ιζπύεη: 

1m = 10dm    θαη    1dm = 
1

10
m = 10-1m 

 Σμ εθαημζηόμεηνμ (1cm). Ιζπύεη: 

1m = 100cm = 102cm   θαη    1cm = 
1

100
m = 

2

1

10
m = 10-2m 

 Σμ πηιημζηόμεηνμ (1mm). Ιζπύεη: 

1m = 1.000mm = 103mm   θαη    1mm = 
1

1.000
m = 

3

1

10
m = 10-3m 

 Σμ μηθνόμεηνμ (1μm). Ιζπύεη: 

1μm = 1.000.000μm = 106μm   θαη    1μm = 
1

1.000.000
m = 

6

1

10
m = 10-6m 

 

 
 

 Μηα άιιε μμκάδα μέηνεζεξ ημο μήθμοξ είκαη ημ έημξ θςηόξ. Σμ έημξ θςηόξ ηζμύηαη 

με ηεκ απόζηαζε πμο δηακύεη ημ θςξ ζε έκα έημξ. Γπεηδή ημ θςξ «ηνέπεη» με ηα-

πύηεηα c=300.000km/s, ζε έκα έημξ, 

δειαδή ζε 365 εμένεξ = 365 ∙ 24 ώνεξ = 

8760 ώνεξ = 8760 ∙ 3600 s = 31.536.000s 

ζα δηακύεη: 

31.536.000s ∙ 300.000 
km

s
 = 9.460.800.000.000 km 

δειαδή πενίπμο εκκηάμηζη ηνηζεθαημμμύνηα πηιηόμεηνα! 

Γηα κα ένζεη ημ θςξ από ημκ Ήιημ ζηε Γε, πνεηάδεηαη πνόκμ 8 min θαη 20 s. Έηζη, 

θάζε θμνά πμο θμηηάδμομε ημκ Ήιημ ημκ βιέπμομε όπςξ ήηακ πνηκ από 8 min θαη 
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20s. Όηακ δειαδή εμείξ βιέπμομε ημκ Ήιημ κα πάκεηαη ζημκ μνίδμκηα, ζηεκ πναγμα-

ηηθόηεηα μ Ήιημξ έπεη «παζεί» πνηκ από 8 min θαη 20 s. 

 

 
 

Αζθήζεηξ Β’ Ομάδαξ 
 

1. Να βνείηε πόζα μέηνα (m) είκαη ηα: 

α) 5km       β) 5,3dm       γ) 75cm       δ) 400mm       ε) 120μm 

 

2. Να βνείηε πόζα εθαημζηόμεηνα (cm) είκαη ηα: 

α) 5,2m       β) 0,25dm       γ) 480mm       δ) 0,01km 

 

3. Να εθθνάζεηε ημκ δνόμμ ηςκ 200m ζημκ ζηίβμ ζε cm θαη ζε km. 

 

4. Σμ μήθμξ ημο ζνακίμο μαξ είκαη 1,2m. Πόζα cm, πόζα mm θαη πόζα km είκαη ημ μήθμξ 

ημο ζνακίμο; 

 

5. Σμ μήθμξ ημο μμιοβημύ μαξ είκαη 130mm. Να εθθνάζεηε ημ μήθμξ αοηό ζε cm θαη ζε 

m. 

 

6. Η πεκηάδα μηαξ μμάδαξ (A) μπάζθεη έπεη παίθηεξ με ύρε: 188cm, 196cm, 200cm, 

205cm θαη 211cm, εκώ ε ακηίπαιε πεκηάδα (Β) έπεη παίθηεξ με ύρε: 186cm, 193cm, 

198cm, 210cm θαη 218cm. Πμηα πεκηάδα είκαη ρειόηενε; 
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